
 
Practice Paper- I 

 (complete syllabus)  
Class X for Compartment students 

Science 
TIME: 3 Hr                                      MM:80   

  GENERAL INSTRUCTIONS: 
i. The Question Paper comprises of five sections, A ,B,C,D and E You have to attempt all the 

sections. 
ii. All Questions are compulsory. 

iii. Internal choice is given in Sections B,C,D and E. 
iv. Question numbers 1 and 2 in section A are one – mark Questions.They are to be answered  
v. Question numbers 3 to 5 in section B are two – marks Questions. 

vi. Question numbers 6 to 15 in section C are three – marks Questions. 
vii. Question numbers 16 to 21 in section D are five – marks Questions. 

viii. Question numbers 22 to 27 in section E are two – marks Questions based on practical skills.  
Section A (भाग अ) 

1. ͩकसी पाǐरतंğ के दो Ĥमखु घटकɉ कȧ सूची बनाइए ।      1 
  List two main components of an ecosystem . 
 
2. धारा का S.I.माğक और इसे मापने के ͧलए उपयोग कȧ जाने वालȣ युिÈत का नाम ͧलͨखए। 1 
 State the S.I.unit of current and name the device used to measure it. 

Section B (भाग ब) 
3. èवÍछ आकाश नीला Èयɉ होता है ?                                           2 
  Why is the colour of the clear sky blue? 4. सहारे के चारɉ ओर ͩकसी Ĥतान कȧ वृͪ ƨ मɅ ऑिÈसन ͩकस Ĥकार सहायक होत ेहɇ?     2 

अथवा 
  गुǽ×वानुवत[न Èया है ? उदाहरण सǑहत समझाइए। 
  How do auxins promote the growth of a tendril around a  support?      OR   What is  geotropism ? explain with example. 5. आयǓनक यौͬगक Èया होते हɇ ? आयǓनक यौͬगक ठोस अवèथा मɅ ͪवɮयुत चालन Èयɉ नहȣ करते? 2 

What are ionic compounds ? why do Ionic compounds not conduct electricity in the solid state? 
Section C(भाग स) 

 
6. H+(aq)आयनɉ कȧ सांġता के ͪवलयन कȧ ĤकृǓत पर Ĥभाव का उãलेख कȧिजए ? Èया ¢ारȣय 

ͪवलयनɉ मɅ भी H+(aq) आयन होते हɇ ?यǑद ऐसा है तो ͩफर ये ¢ारȣय Èयɉ होते हɇ ?    3 
State the effect of concentration off H+(aq) ions on the nature of the solution. Do     basic solutions 
have  H+(aq) ions ? if yes then why are these basic ? 
 

7. तीन धातुए ँ X, Yऔर Z मɅ X कȧ सͩĐयता Y से कम है तथाZ कȧ सͩĐयता Xऔर Y दोनो से 
भी अͬधक है ।कोई ऐसा ͩĐया कलाप सझुाइए िजसके ɮवारा X ,Y और Z को इनकȧ घटती हुई 
सͩĐयता के Đम मɅ åयविèथत ͩकया जा सकता है ।                            3 

अथवा 
मरकरȣ के अयèक का नाम ͧलͨखए ।संतुͧलत रासायǓनक समीकरण कȧ सहायता से मरकरȣ को 
उसके अयèक से Ǔनçकͪष[त करने कȧ ĤͩĐया कȧ åयाÉया कȧिजए। 

Out of 3 metals X,Y and Z , X is less reactive than Y and Z is more reactive than X .suggest an 
activity to arrange X,Y and Z in order of their decreasing the reactivity . 



OR   Name the ore of mercury .with the help of balanced chemical equations , explain the process of 
extraction of mercury from its ore.  

8. ͩकसी का परमाण ुĐमाकं16 है।परȣ¢ण कȧिजये ͩक Èया इस त×व मɅ धाि×वक गणु हɇ अथवा 
नहȣं।अपने उ×तर कȧ कारण सǑहत पिुçट कȧिजए।                                   3 
The atomic number of an element is 16. Examine if this element will have metallic properties or 
not. Give a reason to justify your answer.  9. मानव शरȣर मɅ दोहरा पǐरसंचरण Èयɉ आवæयक है?मानव ıदय के दो कायɟ कȧ सूची बनाइए। 3                                                 
Why is double circulation necessary in the human body ? List two functions of the human heart. 

10. मानव æवसन तğं का नामांͩकत ͬचğ बनाइए ।                                   3 
Draw a labelled diagram of human respiratory system . 
 11. ताͧलका के Ǿप मɅ Ĥमिèतçक और अनमुिèतçक के बीच तीन ͪवभेदनकारȣ ल¢णɉ कȧ 

   सूची बनाइए                    3 
List in tabular form three distinguishing features between Cerebrum and  Cerebellum. 12. Ǔनàनͧलͨखत कȧ åयाÉया कȧिजए -                                           3                      

i. ĤाकृǓतक चयन  
ii. जेनेǑटक ͫĜÝट 
iii. जाǓत –उƫवन                                                        

अथवा 
  मᱶडल ने मटर के पौधɉ के साथ ͩकए गए Ĥयोगɉ मɅ से एक Ĥयोग मɅ बɇगनी फूल और सफेद    
फूल वाले मटर के ͪवͧभÛन ͩकèमɉ का सकंरण कराया । इस सèंकरण ɮवारा F1 और F2 पीढ़ȣ मɅ 
ĤाÜत पौधɉ के मᱶडल के Ĥे¢णɉ का कारण सǑहत उãलेख कȧिजए ।     

 
Explain the following  

i. natural selection  
ii. genetic drift  

iii. speciation                                  OR Mendel in one of his experiments with the plants crossed a variety of pea plant having violet 
flowers with one having white flowers .state Mendel’s observation giving reasons of F1 and F2  progeny of this cross. 13. पया[वरणीय अपवत[न ͩकसे कहते हɇ ? आकाश मɅ Ǒदखाई देने वाले ͩकसी तारे कȧ िèथǓत उसकȧ 
वाèतͪवक िèथǓत नहȣं होती है ,नामांͩ कत आरेख कȧ सहायता से åयाÉया कȧिजए।       3 

   अथवा 
दरूǺिçट Èया है ? इस दोष के दो कारणɉ कȧ सूची बनाइए। ͩकरण आरȣ का उपयोग कर के नğे के 
इस दोष के संशोधन के उपाय कȧ åयाÉया कȧिजए। 

 
What is atmospheric refraction? Explain with the help of the labelled  diagram that the position of 
the star is seen by us is not it’s true position. 

OR What is far- sightedness ? list two causes of this defect . explain using a ray diagram how this defect 
of eye can be corrected . 
 



14. सौर ऊजा[ Èया है ? इसका उपयोग कैसे ͩकया जा सकता है? सौर ऊजा[ उपयोग कȧ दो सीमाओं कȧ 
सूची बनाइए ।                                              3 
What is solar energy? How can it be harnessed? List any two limitations in using solar energy. 15. वनɉ के संर¢ण के ͧलए दो उपाय सुझाइए। वनɉ को “जैव ͪवͪवधता का ͪवͧशçट èथल” Èयɉ माना 
जाता है ?                                                          3 

Suggest two approaches towards the conservation of forest.Why are Forests considered as 
“biodiversity hotspots”?  

Section D (भाग ड) 
16. (a) ɮͪवͪवèथापन अͧभͩĐया ͩकसे कहते हɇ? उदाहरण सǑहत åयाÉया कȧिजए।          5 

(b)ͩकसी बीकर मɅ कुछ जल लेकर उसमɅ ǒबना बुझ ेचूने कȧ कुछ माğा ͧमलाई जाती है। 
i. होने वालȣ अͧभͩĐया का नाम ͧलͨखए । 
ii. उपयु[Èत अͧभͩĐया का संतुͧलत रासायǓनक समीकरण और बनने वाले उ×पाद का 

रासायǓनक नाम ͧलͨखए । 
iii. इस अͧभͩĐया के दो Ĥे¢णɉ कȧ सूचीबनाइए । 

                         अथवा 
a)  Èवथन नलȣ मɅ कॉपर (II)नाइĚेट के नीले रंग के चूण[ को गम[ करने पर काला कॉपर   

ऑÈसाइड , O2 तथा कोई भरूȣ गसै X बनती है । 
i. इस अͧभͩĐया के Ĥकार और गैस X को पहचाǓनए । 
ii. अͧभͩĐया का संतुͧलत रासायǓनक समीकरण ͧलͨखए । 

b) जब ͩकसी चायना ͫडश मɅ कॉपर पाउडर गम[ ͩकया जाता है,तो कॉपर के पाउडर के रÈताभ भरेू 
पçृठ पर। ͩकसी काले पदाथ[ कȧ परत बन जाती है। 
i. यह काला पदाथ[ Èयɉ बन गया ? 
ii. यह काला पदाथ[ Èया है?  
iii. होने वालȣ अͧभͩĐया का संतुͧलत रासायǓनक समीकरण ͧलͨखए । 

a) What is double displacement reaction? Explain with an example . 
b) A small amount of quick lime is added to water in a beaker . 

i. Name the type of reaction that has taken place. 
ii. Write the balanced chemical equation for the above reaction and the chemical name of the 

product formed . 
iii. List two  main observations of this reaction . 

OR a) On heating blue coloured powder of copper nitrate in a boiling tube black copper oxide oxygen 
and a brown gas box is formed. 

i. identify the type of reaction and the gas X  
ii. Write balance to chemical equation of the reaction. 

 
b) When copper powder is heated in a china dish reddish brown surface of copper powder becomes 

coated with a black substance. 
i. why has this black substance formed ? 

ii. what is the black substance ? 
iii. write the balanced chemical equation of the reaction that takes place. 

 17.   Ǒदए गए Ĥæनɉ के उ×तर दȣिजए -                                         5 
a) एथीन का आिÖवक सğू ͧलͨखए। और इसकȧ इलेÈĚॉन ǒबÛद ुसरंचना खींͬचए । 



b) कारण दȣिजए ͩक ऐसा Èयɉ है ͩक काब[न न तोC4+धनायन बना सकता है और न हȣ C4-
ऋणायन बना सकता है, परÛतु सहसयंोजी आबÛध बनाता है। 

c) सहसयंोजी यौͬगक ͪवɮयुत के कुचालक Èयɉ होत ेहɇ?  
       Answer the given questions -  

a) Write the molecule and formula of ethene and draw its electron dot structure. 
b) State the reason why carbon can neither from C4+cations norC4-anions  butforms covalent 

bonds . 
c) Why covalent compounds are bad conductor of electricity ? 

 
18.    Ǒदए गए Ĥæनɉ के उ×तर दȣिजए -                                         5 

a) फूलɉ मɅ परागण न होने पर Ǔनषेचन ͩĐया Èयɉ नहȣं होती ?  
b) नामांͩकत ͬचğ कȧ सहायता से åयाÉया कȧिजए Ħायोͩफलम मɅ काǓयकजनन  ͩकसĤकार होता 

है? 
                         अथवा 

a) पर परागण और èवःपरागण  के बीच ͪवभेदन कȧिजए ।ͩकसी पçुप के Ǔनषचेन के èथल और 
उ×पाद का उãलेख कȧिजए। 

b) Ǔनàनͧलͨखत भागɉ को दशा[ते हुए èğीकेसर का नामांͩ कत ͬचğ बनाइए : 
    वǓत[काĒ , वǓत [का ,अंडाशय ,मादा युÊमक 
 
  Answer the given questions - 
a) Why cannot fertilization takes place in a flowers if pollination does not occur? 
b) Explain with the help of a labelled diagram how vegetative propagation takes place   in 

Bryophyllum? 
OR a) Distinguish between cross- pollination and self pollination.Mention the site and product of 

fertilisation in a flower . 
b) Draw labelled diagram of a pistil showing the following parts : 
        Stigma, style, ovary, female germ cell  

 19. हम यह कब मानते हɇ ͩक कोई åयिÈत ǓनकटǺिçट दोष से पीͫड़त है? ǓनकटǺिçट दोष के दो 
कारणɉ कȧ सूची बनाइए। ͩकरण आरेखɉ कȧ सहायता से ǓनकटǺिçट दोषयुÈत नेğ से सबंƨ दोष को 
संशोͬधत करने कȧ याÉया कȧिजए।          5 

  When do we consider a person to be myopic? List two causes of myopic. Explain       
using ray diagrams how the defect associated with myopic eye can be corrected . 
20. Ǒदए गए Ĥæनɉ के उ×तर दȣिजए -                                          5 

a) R1, R2 , औरR3ĤǓतरोधɉ के तीन ĤǓतरोधक ĮेणीĐम तथा पाæव[Đम मɅ संयोिजत हɇ।Ĥ×येक 
Ĥकरण मɅ सयंोजन के तुãय ĤǓतरोध के ͧलए åयजंक ͧलͨखए। 

b) 12 ohm के दो सव[सम ĤǓतरोधक 3V कȧ ͩकसी बटैरȣ से संयोिजत है।Ǔनàनतम और अͬधकतम 
ĤǓतरोध के पǐरणामी संयोजनɉ ɮवारा उपभÈुत शिÈतयɉ का अनुपात पǐरकͧलत कȧिजए। 

                              अथवा 
a) लàबाई ‘l’और अनुĤèथ- काट ¢ेğफल ‘A’ के बेलनाकार आकृǓत के ͩकसी चालक के ĤǓतरोध 

और उसके पदाथ[ कȧ वɮैयुत ĤǓतरोधकता के बीच संबधं ͧलͨखए। इस Ĥकार वɮैयतु 
ĤǓतरोधकता काS.I.माğक åयु×पÛन कȧिजए। 



b) 10 mलàबे ͩकसी धातु के तार का ĤǓतरोध  100 ohm है । यǑद इस तार कȧअनुĤèथ- काट का 
¢ेğफल  3 X 10-7  m2. है , तो धातु कȧ ĤǓतरोधकता पǐरकͧलत कȧिजए ।           Answer the given questions - 

a) Three resistors of resistances R1,  R2 and R3. Are connected in series and parallel.Write 
expressions for the equivalent resistance of the combination in each case . 

b) Two identical resistors of 12 ohm each are connected to a battery of 3V . Calculate the ratio of 
the power consumed by the resulting combinations with minimum and maximum resistances. 

             OR a) Write the relation between resistance and electrical resistivity of the material of a conductor in 
the shape of a cylinder of length ‘l’ and area of cross-section ‘A’ . Hence derive S.I. Unit of 
electrical resistivity . 

b) Resistance of a metal wire of length 5 m is 100 ohm . If the area of cross- section of the wire 
is 3 X 10-7  m2  . Calculate the resistivity of the metal . 

21.     Ǒदए गए Ĥæनɉ के उ×तर दȣिजए -                                         5 
a) ͩकसी एक समान चुबंकȧय ¢ेğ मɅ ¢ेğ के लंबवत ्िèथत धारावाहȣ सीधे चालक ɮवारा अनुभव 

ͩकये जाने वाले बल कȧ  Ǒदशा Ǔनधा[ǐरत करने वाले Ǔनयम का नाम और Ǔनयम ͧलͨखए। 
b) ͪवɮयुत मोटर का  नामांͩकत आरेख खींͬ चए । 
a) Name and state the rule to determine the direction of force experienced by a current carrying 

straight conductor placed in a uniform magnetic field which is perpendicular to it . 
b) Draw a labelled diagram of electric motor. 

   Section E(भाग इ) 
22. दो बीकरɉ मɅ फेरस सãफेट के ͪवलयन भरे हɇ और इनमɅ एक मɅ िज़ंक कȧ पğी और दसूरे मɅ कॉपर 

कȧ पğी डालने के कुछ समय के पæÍयात Èया Ĥे¢ण हɉगे ?यǑद रंग मɅ कोई पǐरवत[न पाया जाता 
है तो होने वालȣ अͧभͩĐया का नाम तथा उसका रासायǓनक समीकरण भी  
ͧलͨखए।                                                                   2                           

                                 अथवा 
कोई छाğ फेरस सãफेट ͩĐèटल लेकर ͪवयोजन अͧभͩĐया का अÚययन करना चाहता है ।इस 
Ĥयोग को करते समय उसके ɮवारा बरती जाने वालȣ दो सावधाǓनयां ͧलͨखए । 

 
What is observed after sometime of adding strips of zinc and copper separately to ferrous sulphate 
solution filled in two beakers ? Name the reaction if any change in colour is noticed .Also write 
chemical equation for the reaction .            OR A student wants to study a decomposition reaction by taking ferrous sulphate crystals. Write two 
precautions he must observe while performing the experiment. 

 
23. आपको एक  परखनलȣ मɅ एथेनॉइक अàल का नमूना Ǒदया गया है । इसके लाल ͧलटमस, नीले 

ͧलटमस तथा सोͫडयम हाइĜोजन काबȾनेट के पाउडर पर Ĥभाव का अÚययन करते समय Èया 
Ĥे¢ण करɅगे स¢ंेप मɅ ͧलͨखए ।                                                                                 2 
You are provided with a sample of Ethanoic acid in a test tube .what would you observe while 
studying it’s effect on red litmus, blue litmus and powdered sodium hydrogen carbonate ? state 
briefly . 
 24. ͩकसी छाğ ने “æवसन कȧ अवͬध मɅ CO2Ǔनकलती हɇ”को दशा[ने के ͧलए उपकरण åयविèथत कर 
ͧलया है ।लगभग एक घटें के पæचात वह Ǔनकास नलȣ मɅ हȣ जल के तल  मɅ कोई अंतर नहȣं 
पाता। Ĥयोग कȧ असफलता के दो संभाͪवत कारण ͧलͨखए ।                 2 



 
The student has set up an apparatus to show that “CO2 is released during respiration”. After about 
one hour he observes no change in the water level in the delivery tube. Write two possible reasons for 
the failure of the experiment. 25. उन 4 सावधाǓनयɉ कȧ सचूी बनाइए िजनका पालन हम प×ती के Ǔछलके का अèथाई आरोपण तैयार 
करते समय करते हɇ ।                                                  2 

अथवा 
रंĢɉ का Ĥे¢ण करने के ͧलए प×ती के Ǔछलके का अèथायी आरोपण तैयार करने के Ĥयोग मɅ जल 
के अǓतǐरÈत दो अÛय ġवɉ का उपयोग करते हɇ ।इन ġवɉ के नाम ͧलͨखए और इÛहɅ कब और Èयɉ 
उपयोग ͩकए जात ेहɇ ?  
List 4 precautions which we observe while preparing a temporary mount of a leaf peel . 

OR In the experiment of preparing a temporary mount of a leaf peel to observe stomata ,we use two 
liquids other than water . Name these two liquids and state when and why these liquids are used . 26. ͩकसी दरूèथ ǒबàब का ĤǓतǒबàब ĤाÜत करके Ǒदए गए अवतल दप[ण कȧ सिÛनकट फ़ोकस दरूȣ 
Ǔनधा[ǐरत करने के Ĥयोग को करने कȧ ͪवͬध के चरणɉ कȧ कम[वार सचूी बनाइए ।      2 

अथवा 
ͩकसी छाğ को आपतन कोण के ͪवͧभÛन मानɉ के ͧलए काँच के आयताकार èलैब से गुज़रने वालȣ 
Ĥकाश ͩकरण का पथ आरेͨखत करना है । इस Ĥयोग कȧ दो मह×वपणू[ सावधाǓनयɉ कȧ सूची 
बनाइए । 
List in proper sequence the steps of the experiment for determining the approximate focal length of 
a given concave mirror by obtaining the image of a distant object. 

            OR         A student has to trace the path of a ray of light passing through a rectangular glass slab. write two 
important precautions for this experiment. 

27. आरेख मɅ दशा[ए गए वोãटमीटर के पमैाने पर ͪवचार कर Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उ×तर दȣिजए :                                                                                                                             

a) वोãटमीटर का अãपतमाकं Èया है ? 
b) वोãटमीटर का पाɫयाकं Èया है ?          2 
Consider the scale of a voltmeter shown in the diagram and answer the following questions: 

a) What is the least count of the voltmeter ? 

b) What is the reading shown by the voltmeter ? 


